
CONSIGLIO COMUNALE DEL 23.03.2016

Interventi Sigg. consiglieri

Comunicazioni

Presidente

Passiamo al secondo punto dell’ordine del giorno: Comunicazioni. Ha chiesto la 

parola il Sindaco, ne ha facoltà. Il tempo del Sindaco non viene conteggiato con 

quello delle comunicazioni dei consiglieri. Ne ha facoltà, prego.

Sindaco

Grazie Presidente.

Buonasera a tutti. Brevemente alcune notizie di questi giorni. Di cose ce ne 

sono state parecchie, tra quelle più salienti un incontro il 21, lunedì mattina, 

con  la  Cooperativa  Di  Vittorio  abbiamo  fatto  una  conferenza  stampa.  La 

Cooperativa Di Vittorio realizza quattro condomini di housing sociale nel PEC 

Arpini, sono 96 alloggi, è un bell’intervento con una modalità molto diversa di 

quella che normalmente la Cooperativa Di Vittorio utilizza. La Cooperativa Di 

Vittorio normalmente costruisce case da affittare, dove per i soci non c’è un 

contratto di affitto ma c’è una locazione perenne nel tempo. In questo caso 

fanno  delle  formule  completamente  diverse,  si  va  un  po’  a  recuperare  un 

vecchio concetto del riscatto e ci sono alloggi di diversa pezzatura con un costo 

mensile molto contenuto - faccio un esempio, un alloggio di tre camere più 

bagno è sui 412 euro con delle spese molto contenute perché sono case in 

categoria B - box compreso naturalmente - e dopo 15 anni c’è una formula a 

riscatto che tiene naturalmente conto di parte che è stato pagato negli anni di 

locazione. Questa è una bella proposta che va incontro a quelle fasce più deboli 

che non hanno la possibilità di fare un mutuo o di acquistare tout court una 

casa,  quindi  facendo una locazione per  15 anni  dopodiché con un riscatto 

diventano proprietari. Come dicevo sono case costruite in classe B con diverse 

pezzature di alloggi per soddisfare tutte le varie necessità. Molto interessante 

questo intervento perché si va a piazzare in quello che era il punto centrale del 

PEC Arpini; voi sapete che il PEC Arpini sono 35/36 condomini di cui ne sono 

stati  realizzati  appena  la  metà,  purtroppo  si  è  inserita  negli  anni 
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2009/2010/2011 una crisi economica che ha bloccato completamente tutta la 

costruzione  edilizia,  soprattutto  in  quella  fascia  di  utenza.  Quindi  viene 

costruita  questa  parte  centrale  all’interno della  quale  c’è  anche una piazza 

contenuta  fra  i  quattro  condomini,  una  piazza  che rappresenta  il  punto di 

aggregazione dell’intera zona. Siamo stati molto contenti di questo intervento, 

anche perché va a migliorare a dare maggiori servizi a quello che è un PEC 

incompleto  e  che  abbiamo  cercato  in  questi  anni  di  mantenere  vivibile 

nonostante  non  fosse  completata  tutta  la  parte  urbanistica  ma  abbiamo 

cercato di  dare  una buona visibilità.  Questo ci  permette  anche di  avere  in 

quell’area  centrale,  dato  che  erano  previsti,  alcuni  insediamenti  anche  di 

attività  commerciali.  Quindi  questo  può  portare  all’interno  del  PEC  Arpini 

anche  delle  attività  commerciali,  inoltre  ci  permetterà  di  aprire  la  seconda 

strada dietro, quella che va a finire alla rotonda di fianco al cimitero, quindi 

avere un secondo accesso aperto per il PEC Arpini, quindi non solo più quello 

da via Gandhi ma anche un secondo accesso dietro. È stato un bell’intervento, 

hanno portato anche il  plastico hanno voluto fare le cose in grande perché 

hanno  questo  progetto  nuovo in  cui  credono  molto.  I  lavori  se  qualcuno  è 

passato  dal  PEC  Arpini  sono  già  abbastanza  avanti,  sono  state  fatte  le 

fondamenta,  ora  stanno  facendo  le  colonne  e  presto  armeranno  la  prima 

soletta,  quindi  entro  due  anni  è  previsto  il  completamento  dell’intervento. 

Lavori in corso: sono iniziati i lavori in piazzetta Peano e in piazzetta Perlasca, 

quella vicino; per intenderci per chi non sa dove siano sono quelle dietro al 

chiosco a fianco dell’ufficio postale: al di là della strada c’è un chiosco, di fianco 

c’è  il  giardino  della  ghiacciaia,  dietro  al  chiosco  c’è  un  parcheggio,  quel 

parcheggio viene raddoppiato fino ad andarsi a congiungere dall’altra parte con 

via  Malosnà.  L’intervento  è  partito  in  modo  estremamente  veloce  perché 

quell’area  lì  ci  servirà  per  essere  attrezzata  provvisoriamente  per  contenere 

metà mercato, perché è previsto anche il rifacimento della piazza del mercato. 

Quindi metà mercato verrà poi ospitato lì provvisoriamente, verrà realizzato il 

rifacimento di metà piazza del mercato, rientreranno gli ambulanti che erano 

stati spostati e seconda tranche si sposterà l’altra parte del mercato e verrà 

ultimato il lavoro sulla piazza mercatale. Quindi sono partiti assolutamente per 

tempo  questi  lavori  proprio  perché  sono  condizione  per  poter  realizzare 

2



l’intervento sulla piazza mercatale. Parte in questi giorni anche la recinzione 

del  vecchio  campo  sportivo  di  via  Nazario  Sauro,  sono  600  metri,  una 

recinzione che negli anni aveva dimostrato più punti deboli con un cemento 

che ormai era diventato abbastanza friabile, quindi c’erano dei pannelli che si 

erano deteriorati, viene rifatto un muretto a terra e una recinzione in orsogrill 

quindi  più modera e più nuova, sono circa 600 metri  quindi  un intervento 

anche importante. Questi erano interventi che avevamo finanziato a dicembre 

dell’anno scorso.  Parte  anche  la  risistemazione  degli  esterni  dell’edificio  del 

Cottolengo di via Nazario Sauro sia sulla parte esterna che sulla parte interna 

che da sul cortile e la sistemazione del tetto. 

La palestra Fermi: si sono ultimati i lavori, sono in via di ultimazione anche 

quelli nella Leonardo Da Vinci che deve essere consegnata in questi giorni. A 

giorni se arrivano in fretta tutti i documenti dovremmo avere anche la firma del 

contratto  del  Municipio,  speriamo  che  arrivino  i  documenti  in  fretta,  e 

ripartiranno  a  breve  i  lavori  della  biblioteca,  questo  possiamo  annunciarlo 

perché è una delle ditte che erano in coda che avevano partecipato al bando 

iniziale  hanno  fatto  un  attento  controllo  e  si  sono  dimostrati  disponibili  a 

subentrare  nei  lavori  alla  ditta  principale  che  aveva vinto e  che  era  fallita, 

chiaramente allo stesso importo della ditta che aveva vinto. 

Parte in questi giorni anche il lotto loculi di 400 loculi sulla destra. 

Questa mattina ho avuto il piacere di andare ad accompagnare il luogotenente 

Nicodemo  Nardella,  a  Torino  dal  Prefetto,  dove  gli  è  stato  consegnato  il 

cavalierato, ripeteremo poi la cerimonia come avevamo fatto con il luogotenente 

Vitale la ripeteremo poi chiaramente il 2 giugno in piazza, ci sarà la consegna 

ufficiale ad Orbassano davanti alla popolazione. Il luogotenente Nardella lavora 

presso la Procura di Torino, si è distinto negli anni per molti atti e per la sua 

capacità e ha meritato assolutamente questo riconoscimento. 

Altre cose importanti:  mi ha anticipato il  consigliere Beretta sull’attentato a 

Bruxelles,  purtroppo  sono  32  vittime  e  270  feriti,  questo  è  l’ultimo 

aggiornamento di poche ore fa, un attentato efferato, un attentato gravissimo 

che  ci  fa  anche  rendere  conto  di  quanto  sia  vulnerabile  l’Europa.  Un  uso 

dissennato delle frontiere negli anni passati oggi ci ha portato a una situazione 

del genere dove non c’è assolutamente il controllo delle presenze sul territorio. 
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A Bruxelles non sanno in interi quartieri le persone che ci sono, questo veniva 

riportato anche in un servizio. Quindi tutto il nostro cordoglio e speriamo che i 

governi si attivino rapidamente per far fronte a questa minaccia che incombe 

su di noi. Grazie.

Presidente

Ringrazio il  Sindaco.  Direi  che  possiamo iniziare con le  comunicazioni.  Chi 

vuole iniziare, per alzata di mano? Se non ci sono comunicazioni proseguiamo 

con l’ordine del giorno...

Ha chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie  Presidente,  buonasera  a  tutti.  Io  faccio  una  premessa,  siccome 

l’assessore Gallo mi ha risposto nell’ultimo consiglio comunale io dedicherò 

questi quattro minuti per darle due informazioni; lo dico a lei, lo dico anche al 

Sindaco lo dico a tutti i colleghi consiglieri. Questa sera rientrando da Torino, 

sempre nel solito incrocio ex, sarà comunale o strada provinciale, chiamatela 

come volete, un pullman che fa servizio pubblico, un 5, visto che il semaforo da 

giallo  scatta  subito  sul  rosso,  assessore  Gallo,  ha  effettuato  una  brusca 

frenata. Io interverrei subito in quell’incrocio prima che presto o tardi succeda 

qualcosa. O si interviene rapidamente, è vero che c’è la telecamera, non discuto 

questo, ma prima o poi in quell’incrocio ci scappa qualche casino. Io sono una 

persona prudente ed essendo prudente penso a cosa potrebbe accadere prima 

che le cose accadano; in questo caso, visto che per frenare un mezzo di 18 

metri come un pullman occorrono 100 metri quando va ai 60/65 km. all’ora, io 

interverrei  prima o che succeda qualche cosa.  O per quell’incrocio fate uno 

studio, vi trovate fate qualcosa e ricercate una soluzione, perché questa sera, lo 

dico con molta franchezza ma con spirito di positività nel ragionamento, ho 

visto  che  se  non  c’era  la  prontezza  dell’autista  poteva  succedere  qualche 

incidente pesante. Quindi io mi rivolgo a lei assessore, a lei signor Sindaco, a 

tutti i colleghi consiglieri e agli assessori presenti invitandovi a intervenire al 

più presto. Questa è la prima cosa. 
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Mi rivolgo a lei sempre assessore Gallo o a chi ha la delega per l’arredo urbano, 

in via Calvino i cassonetti hanno subito atti di vandalismo e secondo me sono 

anche insufficienti, su questo fate una verifica perché se ne mettete di più è 

meglio perché sono sempre pieni; inoltre ci sono delle panchine di cui una è 

rotta. Se un anziano si sede e cade, batte la testa o si fa male io credo che 

potrebbe  esserci  qualche  problema  per  l’amministrazione.  Quindi  fate  una 

verifica  nella  zona  Italo  Calvino,  ripristinate  la  panchina  rotta  e  magari 

mettetene  altre  perché  ci  sono  altre  zone  dove  non  c’è  nessuna  panchina. 

Queste sono le due comunicazioni che mi sentivo di fare e che ho fatto. Grazie.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Chi vuole fare delle comunicazioni? 

L’assessore Gallo voleva rispondere al consigliere Russo, prego.

Assessore Gallo

Riguardo alle panchine ne abbiamo acquistate 100 e le stiamo già sostituendo, 

quindi  abbiamo  già  iniziato  con  tutti  i  giardini  dove  stiamo  sostituendo  le 

panchine;  una  volta  sostituite  le  panchine  nei  giardini,  con  quelle  che 

rimarranno  sostituiremo  quelle  rotte.  Andremo  a  vedere,  ma  quella  di  via 

Calvino è già in programma di sostituirla. Quindi questo lo stiamo già facendo. 

Riguardo al semaforo risulta che sia giusto, funziona come tutti gli altri, non è 

solo questo di via Circonvallazione in cui il giallo scatta prima, scatta come 

tutti gli  altri perché è la stessa ditta che ha tarato i semafori,  quindi come 

quello di Strada Volvera, via Frejus, via Circonvallazione interna sono uguali; 

poi ci sono i limiti di velocità quindi il pullman si adegua come gli altri ai limiti  

di velocità, non deve correre anche perché trasporta delle persone. Quindi se 

rispetta  la  velocità  consentita  e  deve  frenare  all’improvviso non è colpa del 

semaforo.

Presidente

Ringrazio l’assessore Gallo. Prego consigliere Russo.
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Consigliere Russo

Grazie  Presidente,  una  cosa  veloce.  Grazie  assessore,  però  io  nella  mia 

comunicazione le ho detto che si può guidare dolci e delicati perché gli autisti 

hanno  delle  responsabilità  a  prescindere  dal  fatto  che  se  fanno  dei 

tamponamenti o se succede qualcosa loro perdono punti, il ritiro della patente 

e vanno nei casini; io cercherò di evitare ancora una raccolta firme di questi 

autisti, cerco di evitare che facciano delle iniziative di cui poi parlano i giornali 

perché a me l’esposizione sul giornale non piace;  considerando che guidano in 

modo  dolce  e  delicato,  verificate  là  dove  è  possibile  una  sistemazione  di 

quell’incrocio perché a quel semaforo presto o tardi succederà qualche cosa. 

Dopodiché io capisco la sua risposta, ma al di là della sua risposta lei deve 

capire  anche il  merito della  mia domanda e del  perché ho sollevato questo 

problema. Questo volevo puntualizzare.

Presidente

Ringrazio il consigliere Russo. Ha chiesto la parola il consigliere Lo Nobile, ne 

ha facoltà.

Consigliere Lo Nobile

Grazie Presidente, buonasera a tutti. Io questa sera ho un’unica comunicazione 

in merito alla criticità del parcheggino adiacente a via Monte Grappa e a via 

Frejus, il famoso parcheggino che ha una pavimentazione un po’ pericolante, 

soprattutto per le signore che magari utilizzano i tacchi, ma non solo per loro. 

Io ho vissuto fino a qualche mese fa in via Santorre di Santa Rosa e utilizzavo 

quotidianamente quel parcheggio e purtroppo la pavimentazione effettivamente 

ha  creato  parecchi  problemi  anche  a  me  che  di  solito  uso  le  scarpe  da 

ginnastica. Non solo il problema è quello, in realtà anche la disposizione dei 

parcheggi e le aiuole stesse in realtà creano difficoltà nella manovra, tant’è che 

le persone che utilizzano quel parcheggio si trovano obbligate ad utilizzare due 

parcheggi  per  poter  posteggiare  l’auto  ed  evitare  di  salire  con  le  ruote 

sull’aiuola piuttosto che distruggere eventualmente anche la pavimentazione. 

Noi  questa sera abbiamo scritto e firmato una comunicazione che lasciamo 

direttamente all’attenzione del signor Sindaco e all’assessore ai lavori pubblici, 
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per  prendere  in  considerazione  la  messa  in  sicurezza  di  questo  parcheggio 

soprattutto perché è un parcheggio molto comodo vista la vicinanza al centro e 

quindi  molto  utilizzato,  anche soprattutto  nelle  ore  in cui  vengono ritirati  i 

bambini dalla scuola perché c’è la scuola lì vicino. È un po’ un problema.

Grazie, vi lasceremo la comunicazione scritta.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Lo  Nobile.  Chiedo chi  vuole  fare  comunicazioni?  Ha 

chiesto la parola la consigliera Pirro, ne ha facoltà.

Consigliera Pirro

Grazie Presidente e buonasera a tutti. Innanzi tutto mi associo a quanto detto 

sia dal Sindaco che dal consigliere Beretta in commemorazione delle vittime sia 

degli attentati di Bruxelles sia dell’incidente avvenuto in Spagna. Solo qualche 

mese fa ci ritrovavamo qui a ricordare le vittime di Parigi augurandoci che non 

si  ripetessero mai più eventi  del genere e invece si  sono ripetuti  e forse in 

maniera ancora più tragica rispetto a quella precedente. Come ho già detto non 

sto qui a dilungarmi sulle considerazioni fatte l’altra volta perché questi fatti ci 

lasciano a corto di parole, con poche considerazioni da fare. Volevo poi invece 

cambiare argomento e tornare per un attimo sulla questione degli abbonamenti 

dei parcheggi per i residenti che sembrava una cosa che non interessasse a 

nessuno,  sembrava  tutto  a  posto  così  ma in  realtà  dopo  la  discussione  in 

consiglio comunale della volta scorsa, ci sono stati parecchi commenti sul sito 

della  portinaia,  come  lo  chiama il  Sindaco,  e  talmente  accesi  e  vivaci  che 

addirittura hanno provocato la chiusura di una pagina Facebook, quella che 

frequentavamo probabilmente  più  assiduamente  tutti  quanti,  e  ne  è  uscito 

persino  fuori  una  sorta  di  articolo  dossier  su  La  Stampa  ….  Io  non  ho 

telefonato a nessuno mi hanno telefonato… non so chi l’abbia chiamato, posso 

assicurare che io sono stata interpellata a posteriori dopo che era già avviata 

tutta la discussione. Comunque penso che anche i giornalisti de La Stampa se 

non li chiama nessuno sono capaci di guardare il sito della portinaia e farsi 

un’idea  di  quello  che  vogliono  leggere  i  cittadini.  Comunque  c’è  l’articolo, 

chiunque lo vuole leggere se non l’ha già visto lo può andare a vedere, anche lì 
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veniva ribadito, a parte forse Pino Torinese siamo uno dei Comuni più cari sul 

parcheggio per i residenti, se no poi mi dite di nuovo che il costo orario è più 

alto a Torino, ma noi stavamo discutendo della sosta per in residenti. 

Ci sono poi un’altra serie di considerazioni. Ho letto velocemente il verbale della 

volta scorsa e ci sono mille cose che si potrebbero dire su alcuni commenti che 

sono stati fatti e che mi piacerebbe precisare, perché il Sindaco in alcuni punti 

ci dice che si sbilancia che saremmo di nuovo all’opposizione la volta prossima, 

che  le  posizioni  non  saranno  invertite.  Io  non  sono  così  presuntuosa  da 

pensare di avere la sfera magica e di sapere come saranno le cose fra due anni, 

ma una cosa però la sappiamo tutti per certa che il Sindaco non potrà più 

stare seduto dove sta questa sera, per legge, certo... sarà diverso. Infatti io ho 

detto  che  non  gioco  ad  avere  la  sfera  magica,  lei  evidentemente  pensa  di 

saperne più di  tutti  quanti  gli  altri,  io non penso di sapere cosa vogliono i 

cittadini di Orbassano... vedremo. Poi ha anche detto che non ci adeguiamo 

alle regole senza neanche comprenderle, che prima di voler cambiare le regole 

bisogna capirle, ci sono tante cose che forse anche lei dovrebbe capire un po’ 

meglio. Per esempio quando parla delle associazioni sostiene che non ci si può 

comportare con loro come con una ditta perché le associazioni hanno bisogno 

che  gli  si  dia  una  mano;  peccato  però  che  le  leggi  dello  Stato  non  fanno 

distinzioni tra una ditta o un’associazione dilettantistica, la legge è quella che 

sia ditta o associazione la deve rispettare. Pensare che le associazioni possano 

agire  diversamente  vuol  dire  aggirare  la  legge,  e  soprattutto  lei,  riferito  al 

crossodromo,  non  per  voler  parlare  del  crossodromo  di  cui  secondo  me 

abbiamo già detto abbastanza e non ce ne importa niente in questo momento, 

ma dice che loro giustamente prima utilizzano un circuito a spese contenute 

come farebbe un’associazione di calcio che va a cercarsi un campo in affitto 

prima  di  costruirsene  uno  suo,  e  quindi  loro  hanno  fatto  un  circuito 

dilettantistico utilizzando la legge 32, ma dovrebbe sapere benissimo che la 

legge 32 non glielo consentiva, tant’è che la Guardia Forestale li aveva anche 

sanzionati per questo. Perché la legge 32 consentiva di identificare i circuiti 

dilettantistici preesistenti alla legge stessa o comunque identificati entro 180 

giorni dalla sua entrata in vigore che è del 1982, quindi in nessun modo un 

circuito costruito negli anni 2000 poteva essere in qualche modo riconosciuto 
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percorso dilettantistico ai sensi di una legge di vent’anni prima. Quindi che ci 

venga a dire che noi dobbiamo informarci, che non comprendiamo le regole, 

che  vogliamo  aggirarle  prima  di  capirle,  cambiarle  senza  averle  comprese, 

penso che forse dovrebbe stare un po’ più attento anche lei a quello che legge e 

che riferisce. 

L’ultima cosa che volevo segnalare è ricordare a tutti quanti che il 17 aprile ci 

sarà un importante referendum sulla possibilità di trivellare in mare, la nostra 

posizione  di  affiancare  il  Comitato  referendario  per  il  sì  e  invitiamo tutti  i 

cittadini  di  Orbassano a  non accogliere  l’invito  all’astensione  ed andare  ad 

esprimersi per salvaguardare la nostra bellezza e il nostro patrimonio che è il 

mare che deve essere usato per il turismo e come bene naturale e non certo per 

farlo diventare una distesa di petrolio. Grazie.

Presidente

Ringrazio  la  consigliera  Pirro.  Qualcuno  deve  fare  delle  comunicazioni?  Ha 

chiesto la parola il consigliere Beretta, ne ha facoltà.

Consigliere Beretta.

Grazie  Presidente.  Io  volevo  ricollegarmi  ai  due  episodi  che  abbiamo citato 

all’inizio di  questo consiglio comunale quando abbiamo chiesto il  minuto di 

silenzio e di raccoglimento. Si tratta di due tragedie di differente natura ma 

entrambe pongono quello che è da ritenersi un problema comune, quello della 

sicurezza sia sotto il profilo della sicurezza sulle strade, sia sotto quello della 

sicurezza delle nostre comunità rispetto al terrorismo di matrice islamica. È da 

ritenersi che il problema della sicurezza rappresenti una priorità che non può 

essere disattesa nel dibattito politico. Tra tutte queste priorità la sicurezza è 

una delle più importanti. Uno dei valori fondanti del pensiero liberale è che 

senza legge e ordine non può esserci libertà e non vi è libertà senza sicurezza. 

Voglio ricordare a tutti i consiglieri che è stato presentato in Parlamento alcuni 

mesi  fa  una bozza di  disegno di  legge finalizzato ad integrare  la  normativa 

attuale  in materia  si  sicurezza urbana.  Questa  bozza prevede di  introdurre 

nuove e significativi  poteri  di  ordinanza per i  Sindaci  in modo che possano 

tutelare in maniera adeguata ed efficiente la sicurezza nelle città. È un ottimo 
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disegno  di  legge  che  non  sta  però  proseguendo  nel  suo  iter  a  livello 

parlamentare; un bel tema su cui discutere e far sentire comunque la nostra 

voce su un argomento che ha una ricaduta assolutamente significativa sulle 

nostre  comunità.  A  questo  proposito  volevo  comunicare  al  Consiglio  che  il 

Comune di Orbassano per i giorni 29 e 30 marzo 2016 ha organizzato due 

incontri nel corso dei quali si dibatterà sul disegno di legge relativo alle norme 

sulla sicurezza urbana per la legalità e la sicurezza dei territori che si terranno 

il primo il 29 marzo a Ciriè e il secondo il 30 di marzo ad Orbassano. Un’ottima 

occasione  su  cui  discutere  temi  importanti  che  costituiscono  un  perno 

fondamentale per la libertà della nostra comunità. Non ho altro da aggiungere e 

lascio la parola ai colleghi. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Beretta.  Chiedo  chi  vuole  fare  comunicazioni?  Ha 

chiesto la parola il consigliere Mango, ne ha facoltà.

Consigliere Mango

Veramente più che una comunicazione è una segnalazione. Poche ore fa un 

paio di famiglie mi hanno fatto presente una questione quindi doverosamente 

lo devo dire in consiglio comunale e sollecito l’amico Gallo perché ahimè fa 

sempre parte delle tue competenze. So che bene o male le sollecitazioni le cogli 

e questo mi fa piacere, di  là del fatto che poi  l’amministrazione intervenga, 

perché partiamo dal presupposto che la città è di tutti, noi ci viviamo per cui se 

è bella e vivibile tutti ne beneficiamo; quindi onore a chi amministra ma anche 

a  chi  dà  suggerimenti  che  vengono poi  recepiti  perché utili.  In via  Gandhi 

all’angolo con via Di Nanni c’è un piccolo parcheggio molto trascurato; io ho 

sempre sostenuto che la periferia molte volte viene dimenticata, pertanto invito 

l’amministrazione  a  sollecitare  o  comunque  a  redarguire,  se  è  il  caso,  gli 

operatori della ditta che si occupa dello spazzamento perché specialmente a 

ridosso  del  marciapiede  c’è  un’erbaccia  abbastanza  alta  che  è  lì  da  tanto 

tempo, ingiallita, e attorno ci sono carta e vari rifiuti: mi sembra veramente 

brutto a vedersi; lì vicino ci sono le case popolari e questa cosa mi dispiace 

perché è un angolo molto bello. Quindi sarebbe opportuno sollecitare la ditta a 
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pulirlo mettendo la segnalazione di divieto di parcheggio per le macchine nel 

giorno  dello  spezzamento.  In  quel  luogo  non  è  mai  passata  e  bisogna 

assolutamente farlo perché i cittadini pagano questo servizio. 

Inoltre mi è stato chiesto che cosa vuole fare l’amministrazione di quella piccola 

area verde all’angolo con via di Nanni, se verrà lasciata e magari arredata con 

delle panchine con dei cestini, perché lì si portano parecchi cani a passeggio e 

non  esistono  i  cestini.  Quindi  o  arrediamo  il  giardino  come  si  deve  con 

panchine, cestini e quant’altro, oppure lo facciamo diventare se possibile un 

parcheggio allungano quello che già esiste, questo perché mi dicevano che c’era 

una criticità per parcheggiare specialmente nei giorni di mercato quando quella 

zona viene riempita di autovetture. 

Vi  pregherei  di  darmene  informazione  così  lo  comunicherò  alle  persone 

interessate e ringrazio in anticipo l’amministrazione. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Mango.  Chiedo  chi  vuole  fare  ancora  delle 

comunicazioni... Ha chiesto la parola il consigliere Russo, ne ha facoltà.

Consigliere Russo

Grazie Presidente. Mi ero appuntato anche quest’altra cosa ma lo dico come 

elemento  di  riflessione,  non  credo  di  discussione.  Parliamo  dell’ex  piscina 

comunale, zona tutta recintata; da una settimana a questa parte, lo dico così 

ne rendiamo edotti anche i colleghi consiglieri, è apparso improvvisamente un 

orto  dove  sta  spuntando  la  rucola,  sta  puntando  l’insalata,  oggi  hanno 

cominciato a piantare altre cose. La domanda è - immaginavo che ci fosse stato 

un sorriso amichevole - ma la domanda è se è vero che è in concessione anche 

quella  zona;  presumo di  sì,  avere  un orto  dentro,  quindi  adiacente  al  Pala 

Macario...  hanno fatto una bella strada, ho visto che hanno trattorato bene 

venerdì e sabato e oggi hanno cominciato a piantumare ... e siccome io sono 

molto attento nelle  cose mi sono fatto un giro nella zona dove si  entra nel 

campo sportivo;  era  aperto  e  poi  c’era  il  custode,  ho  chiesto  cosa  stavano 

facendo e  ha risposto “lì  non è zona nostra,  stanno seminando si  fanno la 

rucola, l’insalata, i  ravanelli”.  Se questo è lecito per carità lo facciano, però 
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siccome penso, presumo, che sia in qualche maniera territorio di Orbassano, 

verificatelo  …  Dentro  il  Palatenda  dove  c’è  il  riscaldamento;  io  credo  che 

quell’area  lì  sia  di  proprietà  comunale,  voi  verificatelo,  Sindaco,  colleghi 

assessori, verificate perché è utile sapere perché se è di proprietà comunale… 

Un’altra cosa mi ero dimenticato, mi è arrivato un messaggio e lo dico per non 

essere accusato di negligenza. Siccome ci è arrivata nei giorni scorsi una lettera 

a  firma  di  un  consigliere,  presumo,  un  cittadino  in  riferimento  al  centro 

anziani, siccome non ho avuto tempo però di leggere questa lettera che mi è 

arrivata qualche minuto fa perché mi è arrivata su un’altra posta elettronica e 

non me ne ero neanche accorto, non so cosa dice la lettera però mi auguro e 

auspico che qualsiasi  cosa sia scritto in quella lettera si  faccia un’ulteriore 

verifica. Solo questo. Grazie.

Presidente

Ringrazio  il  consigliere  Russo.  Chiedo  se  qualcuno  deve  fare  ancora  delle 

comunicazioni... Se non ci sono più comunicazioni cedo la parola al Sindaco, 

ne ha facoltà.

Sindaco

Grazie Presidente. Quando si leggono i verbali bisogna leggerli attentamente e 

bisogna leggerli tutti. Perché io non ho mai detto che le associazioni bypassano 

le  norme  rispetto  alle  ditte,  le  associazioni  rispettano  le  norme  come  tutti 

quanti, con la differenza che bisogna capire quando ci si rapporta con una ditta 

che fa lucro e quando ci si rapporta con un’associazione che fa sport: sono due 

cose diverse. Allora se quello che diceva lei l’altra volta io lo ricordo bene e non 

ho bisogno di leggere i verbali e diceva che loro dovevano prima costruire il 

percorso omologarlo completamente con la legge 40 e poi fare l’associazione per 

girarci  dentro.  Questa  è  un’emerita  stupidaggine,  mi  consenta,  perché  non 

esiste  nessuna  associazione  che  costruisce  prima  l’edificio  e  poi  fa 

l’associazione.  Tutte  le  associazioni  sportive  partono  normalmente  da  un 

gruppo  di  amici  che  si  mette  insieme  e  fa  qualcosa.  La  legge  32  è  stata 

utilizzata in modo perfetto, vada a leggersi - visto che le piace leggersi i verbali - 

si va a leggere quelli della relazione della Provincia, quelli che ho citato l’altra 
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volta  dove  c’è  la  Città  Metropolitana  che  verifica  che  tutto  è  stato  svolto 

regolarmente, poi se non le basta va anche a leggersi la risposta dell’assessore 

regionale che quando ha risposto al vostro consigliere regionale che continuava 

a incidere su questa cosa e gli ha risposto che era tutto a posto e che stava 

funzionando tutto bene e l’iter era tutto regolare, quindi mi pare che sia stata 

esaurita questa parte. Poi se non è contenta continui a leggere e se ne fa una 

ragione  perché  la  realtà  è  che  è  tutto  stato  fatto  secondo  i  criteri.  Poi  se 

vogliamo mettere che un’associazione dovrebbe realizzare prima il monumento 

sportivo su cui andare a giocare dentro e poi fare l’associazione, veramente non 

so che cosa vuol dire, se voi sapete che cosa vuol dire un’associazione sportiva. 

Mi viene fortemente il dubbio che voi non sappiate che cos’è un’associazione 

sportiva, perché se uno parla in questo modo vuol dire che è proprio fuori e 

lontano mille miglia da quello che è l’associazionismo e quello che è lo sport. Lo 

sport si incentiva, questi ragazzi hanno fatto un’associazione, hanno usato la 

legge 32 lo ripeto, si sono insediati su un territorio, hanno affittato un terreno, 

hanno utilizzato la legge 32 - pochissimo perché abbiamo fatto una volta sola 

un’autorizzazione - dopodiché hanno detto, visto che cresceva l’autorizzazione 

bene, passiamo alla legge 40 e omologhiamo il circuito con la legge 40 che è un 

percorso normalissimo. Quella stupidaggine che prima non c’era, è una vecchia 

storia che non ha trovato ragione di esistere da nessuna parte, è stata citata da 

tutti ma non è mai stata riconosciuta da nessuno, questa è la realtà. Quindi è 

inutile che vogliamo andare a cercare tutte le volte, rivedere e rinvangare: la 

realtà è quella, adesso è stato dissequestrato, faranno i lavori di intervento, 

dopodiché  viene  omologato  per  la  legge  40  e  per  buona  pace  vostra 

cominceranno a girare come omologato con legge 40. Questa è la realtà. 

Altra cosa, il parcheggio di via Gandhi, Mango, vediamo di metterci anche dei 

cestini, non c’è ancora un intenzione di realizzare un giardino, lì, è una striscia 

di verde che l’idea in questo momento era di lasciarla come tale, mettere dei 

giochi bimbi è un po’ pericoloso perché sei a fianco a via Gandhi e via Di Nanni, 

o la recinti in modo che il bambino non finisca sulla strada, e non è una cosa 

carina  recintare.  Mettere  altre  cose,  ci  può stare  la  panchina,  sì  lo  diceva 

l’assessore Gallo ne avanzeremo e quindi ne mettiamo un po’ qua e là e questo 

può essere un suggerimento utile, cestini va bene perché tutto dove c’è il verde 
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portano a spasso i cagnolini e quindi va bene. Per attrezzarla direi che è troppo 

piccola.  Come obiettivo di  attrezzarla è  troppo piccola,  è una strisciolina di 

verde....

Una  cosa  importante  che  mi  ero  dimenticato  di  dire  prima,  a  Venezia  è 

avvenuto l’incontro tra Holland e Renzi, è stato firmato l’accordo sulla Torino-

Lione, seguirà entro la fine anno la ratifica dei due governi e questo sancisce 

definitivamente il discorso della realizzazione della Torino-Lione. Sono già stati 

realizzati 4,5 km. su 7,5 sulla discenteria di Chiomonte e stanno già arrivando 

a  quello  che  sarà  poi  il  tunnel  di  base.  Dall’altra  parte  in  Francia  presto 

partiranno con un’altra discenteria che però sarà coincidente con il tunnel di 

base ed è la stessa dimensione di 9 chilometri che rappresenterà oltre a una 

discenteria già un inizio, una prima parte del tunnel di base, quindi quello su 

cui  si  gufava  tante  volte  che  non sarebbe  mai  diventato  una realtà  oggi  è 

sempre più vicino a essere una realtà.  Non vorrei  che il  giorno in cui sarà 

ultimato qualcuno continuasse a dire che non si fa. Speriamo che non avvenga 

anche questo. Grazie.

Presidente

Ringrazio il Sindaco. Possiamo proseguire con l’ordine del giorno.
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